
三、嘉義縣古民國小 114學年度校訂課程教學內容規劃表 

表 14-3 校訂課程教學內容規劃表     全校學生人數未滿五十人需實施混齡，本課程是否實施混齡教學：是□(____年級和____年級) 否▉ 

年級   2  年級 
年級課程 

主題名稱 
古民娃娃兵__宋江陣頭夢 

課程 

設計者 
洪嘉蔚 

總節數/學期 

(上/下) 20/上學期 

符合 

彈性

課程

類型 

▉第一類 跨領域統整性探究課程 ▉主題 ⼞專題 ⼞議題 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

⼞第四類 其他類課程 □本土語文/新住民語文□服務學習□戶外教育□班際或校際交流□自治活動□班級輔導 

                    □學生自主學習□領域補救教學(可以複選) 

學校 

願景 

健康、積極、創新、卓越、

國際觀 

 

與學校願

景呼應之

說明 

一、引導孩子用健康且積極的態度培養與人溝通表達力 

二、以宋江陣為元素、創新宋江陣意象和特色，呈現更卓越的文化風貌 

三、立足在地特色，與國際不同的文化產生刺激與交流 

總綱 

核心

素養 

E-A1 促進身心健全發展，
並認識個人特質，發展生命

潛能。 

E-A2 具備探索問題的思考
能力，並透過體驗與實踐處

理日常生活問題。 

E-C2具備理解他人感受，樂
於與人互動，並與團隊成員

合作之素養。 

 

課程 

目標 

◎促進身心健全發展，初步認識宋江陣的文化特色與家鄉宗教信仰 

◎具備兒童繪本的閱讀力，感受對家鄉的關懷和認同 

◎體驗與實踐家鄉節日，說出及畫出節日的活動/技能 

◎具備理解他人感受兒童律動方式，表現出宋江陣基本動作 



教學 

進度 

單元名

稱   

領域學習表現 

/議題實質內涵 

自訂 

學習內容 
學習目標 

表現任務 

 (學習評量) 

學習活動 

(教學活動) 

教學

資源 

節

數 

第

( 一 )

週  

-  

第

( 四 )

週  

 宋 

江 

前 

輩 

， 

請 

多 

指 

教 

生活領域/1-Ⅰ-2 

能學習聆聽不同

的媒材，說出聆

聽的內容。  

3-I-3體會學習的

樂趣和成就感，

主動學習新的事

物。 

性 E4 認識身體

界限 與尊重他人

的 身體自主權。 

1.直屬學

長、姐認

領宋江陣

學弟、

妹。 

2.學長姐

簡略介紹

宋江陣武

器與使

用。 

3.身體與

武器搭配 

1.聆聽影片分享中 直屬學長姐介紹

宋江陣，和同學討論，概述自己的感

受。 

2.學弟妹體會宋江陣武器的樂趣，覺

察學長姐舞動不同武器有不同的技

法。 

3.認識身體的界限，與他人使用宋江

陣兵器。 

 1.教師讓學生觀看影片過程

中，觀察學生是否專心。 

2.聆聽學弟妹的分享，知道其

對宋江陣直屬學長姐的武器

和技法。 

 1.教師以影片分部介紹本校宋江陣

的角色。 

2.介紹本校宋江陣各角色的特色。 

3.直屬學長姐各種宋江陣武器介紹。 

4.引導學生觀察思考個個動作意義

及特色並提出問題討論 

 

 電腦 

多 媒

體 

4 

議題

融入 

應融入 ▉性別平等教育 □安全教育(交通安全) □戶外教育(至少擇一) 或 □其他議題_______(非必選) 

 

融入

議題

實質

內涵 

性 E4 認識身體界限 與尊重他人的 身體自主權。 



第

( 五 )

週  

-  

第

(十 )

週  

陣 

頭 

服 

飾 

 小

小 

設 

計 

師 

生活領域/4-I-1

利用各種生活的

媒介與素材進行

表現與創作，喚

起豐富的想像

力。 

5-I-1覺知生活中

人、事、物的豐

富面貌，建立初

步的美感經驗。 

 

1.顏色的

搭配。 

2.陣頭服

裝特點和

意義。 

3.小小模

特兒。 

 

1.利用並說明生活中顏色存在的美感

特質。 

2.覺知不同陣頭服裝特點和意義。 

3.進行小小模特兒走秀活動。 

 1.聆聽學生的分享，知道不

同陣頭服裝顏色的搭配特色。 

2.觀察學童在小小模特兒走

秀中，是否展現良好態度。 

 

 1.影片介紹不同陣頭服裝。 

2.小小模特兒擺出基本招式。 

3.學生完成各組走秀活動。 

4.引導學生思考如何做出最正確動

作並提出看法討論分享 

 

 陣頭

服裝 

布料 

裝 飾

品 

音樂  6 



第

(  十)

週  

-  

第( 十

5 )週  

 宋

江 

大 

顯 

神 

威 

生活領域/1-Ⅰ-2 

能學習聆聽不同

的媒材，說出聆

聽的內容。  

1-Ⅰ-3 能理解話

語、詩歌、故事

的訊息，有適切

的表情跟肢體語

言。 

5-I-1覺知生活中

人、事、物的豐

富面貌，建立初

步的美感經驗。 

1. 影 片 :

魔童轉世 

2.社區裡

的學校附

近不同信

仰的建築

特徵。 

3.建築繪

畫。 

1.觀賞並聆聽影片: 魔童轉世，理解

內容並和同學分享聆聽的心得。 

2.覺知社區不同信仰的建築特徵。 

3.建立初步的建築美感經驗並繪畫。 

 1.聆聽學童的分享，知道學

童對魔童轉世影片的看法。 

2.完成建築繪畫創作。 

1. 影片介紹魔童轉世的故事 

2. 參觀社區附近的信仰建築 

3.引導學生思考並分享各種建築顏

色所呈現的特色並提出問題討論 

 電腦 

多 媒

體 

圖 畫

紙 

粉 蠟

筆  5 



第( 十

六 )

週  

-  

第( 二

十 )

週  

 

廟 

口 

的 

陣 

頭 

小 

學 

堂 

語文領域/3-Ⅰ-3 

運用注音符號表

達想法，記錄訊

息。 

4-Ⅰ-6 能因應需

求，感受寫字的

溝通功能與樂

趣。 

6-I-3 寫出語意

完整的句子、主

題明確的段落。 

5-I-1覺知生活中

人、事、物的豐

富面貌，建立初

步的美感經驗。 

 

 

1.廟口人

家小書。 

2.小書分

享 

1.運用學過的字詞，組成通順的句子，

廟口人家小書。 

2.建立初步的美感經驗，進行小書分

享。 

1.完成小書的寫作和繪畫創

作。 

2.上台分享小書。 

1.教師分享繪本: 香藝之家 

2.教師示範小書的製作方法。 

3.教師引導學生思考如何通順表達

觀點並提出分享討論 

4.分組以小書製作的方式完成廟口

人家創作並分享與回饋本學期所認

識的陣頭和宋江陣(總結評量) 

 

繪本 

圖 畫

紙 

彩 繪

用具 

5 

教材來源     ⼞選用教材 (            )               ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否融入

資訊科技教學內

容 

■無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 



特教需求學生課

程調整 

※身心障礙類學生: ■無  □有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(自行填入類型/人數) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

特教老師姓名：(打字即可)                         普教老師姓名：洪嘉蔚 

填表說明: 

1. 第一類課程需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習 

2. 第四類其他類課程，在同一份設計中可以依照不同的週次需要，複選多種內容。例如:1-4週為班級輔導，5-7週為自治活動，8-10週為班際交流，11-14週

為戶外教育，15-20週為班級輔導。 

3. 議題融入:性別平等教育、安全教育(交通安全)、戶外教育，以上三項議題至少需選擇一項，其他議題則是自由選擇。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



三、嘉義縣古民國小 114學年度校訂課程教學內容規劃表 

表 14-3 校訂課程教學內容規劃表     全校學生人數未滿五十人需實施混齡，本課程是否實施混齡教學：是□(____年級和____年級) 否▉ 

年級   2  年級 
年級課程 

主題名稱 
古民娃娃兵__宋江陣頭夢 

課程 

設計者 
洪嘉蔚 

總節數/學期 

(上/下) 20/上學期 

符合 

彈性

課程

類型 

▉第一類 跨領域統整性探究課程 ▉主題 ⼞專題 ⼞議題 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

⼞第四類 其他類課程 □本土語文/新住民語文□服務學習□戶外教育□班際或校際交流□自治活動□班級輔導 

                    □學生自主學習□領域補救教學(可以複選) 

學校 

願景 

健康、積極、創新、卓越、

國際觀 

 

與學校願

景呼應之

說明 

一、引導孩子用健康且積極的態度培養與人溝通表達力 

二、以宋江陣為元素、創新宋江陣意象和特色，呈現更卓越的文化風貌 

三、立足在地特色，與國際不同的文化產生刺激與交流 

總綱 

核心

素養 

E-A1 促進身心健全發展，
並認識個人特質，發展生命

潛能。 

E-A2 具備探索問題的思考
能力，並透過體驗與實踐處

理日常生活問題。 

E-C2具備理解他人感受，樂
於與人互動，並與團隊成員

合作之素養。 

 

課程 

目標 

◎促進身心健全發展，初步認識宋江陣的文化特色與家鄉宗教信仰 

◎具備兒童繪本的閱讀力，感受對家鄉的關懷和認同 

◎體驗與實踐家鄉節日，說出及畫出節日的活動/技能 

◎具備理解他人感受兒童律動方式，表現出宋江陣基本動作 



教學 

進度 
單元名稱  

領域學習表現 

/議題實質內涵 

自訂 

學習內

容 

學習目標 
表現任務 

 (學習評量) 

學習活動 

(教學活動) 

教學資

源 
節數 

第( 一 )

週  

-  

第(四)

週  

 宋

江

神

話

任

務 

生活領域/3-Ⅰ

-3 運用注音符

號表達想法，

記錄訊息。 

6-I-3 寫出語

意完整的句

子、主題明確

的段落。 

1-Ⅰ-3 能理解

話語、詩歌、

故事的訊息，

有適切的表情

跟肢體語言。 

 

1.十二

生肖的

由來。 

2.戲說

十二生

肖與宋

江水滸

傳人物

的狂

想。 

1.運用簡單句子，和同學討論，寫

出成十二生肖狂想劇本。 

2.理解劇本的訊息，展現劇本的動

作和對話，完成動覺的藝術創作形

式。 

. 

1.完成十二生肖的狂想劇

本寫作。 

2.分組演出十二生肖宋江

水滸傳人物狂想的故事。 

1.以繪本改編十二生肖狂想的故

事成劇本。 

2. 十二生肖狂想的戲劇排演與

演出。 

3.引導學生思考十二生肖宋江水

滸傳人物狂想的主要故事架構並

提出分享討論 

 

 繪本 

 4 

議題

融入 

應融入 ■性別平等教育 □安全教育(交通安全) □戶外教育(至少擇一) 或 □其他議題_______(非必選) 

 

融入

議題

實質

內涵 

性 E4 認識身體界限 與尊重他人的 身體自主權。 



第( 五 )

週  

-  

第( 七 )

週  

 <及時

雨>:宋

江 

語文領域/1-Ⅰ-

3 能理解話

語、詩歌、故

事的訊息，有

適切的表情跟

肢體語言。 

3-I-3體會學習

的樂趣和成就

感，主動學習

新的事物。  

1.< 及

時 雨 >

宋江的

傳說。 

2.宋江

陣的源

由和發

展。 

1.理解<及時雨>宋江傳說的訊息，

並概述自己的發現。 

2.體會學習宋江陣的源由和發展，

帶來的樂趣和成就。 

3.主動和他人討論並分享宋江陣相

關資訊。 

1.聆聽學生的分享<及時雨

>宋江的人物特性。 

2.學童分享中是否察覺不

同的宋江陣源由，有不同的

發展。 

1.教師以文本介紹<及時雨>宋江

的傳說。 

2.介紹宋江陣的典故和由來。 

3.引導學生思考宋江陣的源由和

發展代表意義並提出分享討論 

 

 故事   

 文本 

電腦 

多媒體 

 3 



第( 八 )

週  

-  

第(十

一 )週 

陣頭阿

嬤 

語文領域/1-Ⅰ-

3 能理解話

語、詩歌、故

事的訊息，有

適切的表情跟

肢體語言。 

生活 4-I-1利

用各種生活的

媒介與素材進

行表現與創

作，喚起豐富

的想像力。 

生活 5-I-1覺

知生活中人、

事、物的豐富

面貌，建立初

步的美感經

驗。 

1. 繪

本 : 陣

頭 阿

嬤。 

2. 陣

頭的創

新。 

3.陣頭

繪畫。 

1.理解繪本內容，並描述故事主角

的夢想。 

2.覺知自己擁有過的夢想並傾聽他

人的分享。 

3.利用上色媒材，設計自己專屬的

陣頭，完成創作。 

1.聆聽學生的分享，知道不

同陣頭的傳承意義。 

2.聆聽學童的分享，知道學

童對”陣頭阿嬤”的看法。 

3.完成陣頭繪畫創作。 

1.影片陣頭欣賞。 

2.繪本:陣頭阿嬤。 

3.彩繪喜歡的陣頭 

4.引導學生思考故事的意義並提

出問題討論 

 

繪本 

電腦 

多

媒

體 

4 



第( 十

二 )週  

-  

第

(十

三)

週  

宋

江

陣

動

覺

藝

術 

生活領域/4-I-

1利用各種生活

的媒介與素材

進行表現與創

作，喚起豐富

的想像力。 

 5-I-1覺知生

活中人、事、

物的豐富面

貌，建立初步

的美感經驗。 

性 E4 認識身

體界限 與尊重

他人的 身體自

主權。 

1.嘗試

動覺的

藝術創

作形

式。 

2.兒童

伸展與

律動的

練習。 

3.倆倆

合作律

動。 

1.利用豐富的肢體動作，進行各種

動物角色演出。 

2.覺知正確、安全且有效的行動，進

行兒童伸展與律動的練習。 

3.尊重身體自主權與他人兩兩合作

律動。 

1.透過兒童實作的過程，了

解學童肢體的表現。 

2.學童律動和伸展過程能

否與人合作，正確的行動。 

1.兒童肢體動作表演。 

2.兒童簡單律動和伸展練習。 

3.引導學生思考各種動作的意義

並提出問題討論 

 

 音

樂

播

放

器 

2  



第( 十

四 )週  

-  

第

( 十

七 )

週  

 我 

 的 

 宋 

 江 

rock band 

 

 生活領域/ 

1_1 以五官知

覺辨識各種敲

擊樂器 

的聲音特色 

3_3 動手練習

節奏樂器的打

擊 

4-I-1 利用各

種生活的媒介

與素材 

進行表現與創

作， 喚起豐富

的想像 

力。 

 

1.搖滾

樂團。 

2.我的

敲擊樂

器。 

3.我的

rock 

band。 

1.辨識不同樂器震動發出的不同聲

音。 

2.利用認識並欣賞搖滾樂團。 

3.動手進行節奏模仿，和他人討論，

與他人進行合唱。 

 

1.學童能用自己的樂器敲

出節奏。 

2.學童能分享在搖滾樂團

表演中聽得的樂器。 

3.分組樂團表演過程中，觀

察學童是否與他人合作。 

1.欣賞搖滾樂團表演影片。 

2.使用節奏樂器敲出節奏。 

3.展演分組樂團的歌。 

4.引導學生思考如何和諧演出並

提分享討論。 

 

 

影片 

音 樂 播

放器 

樂器 
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第( 十

八 )週  

-  

第

( 二

十)

週  

寶

島

陣

頭

遊

的

陣

頭

畫 

2-Ⅰ-3 與他人

交談時，能適

當的提問、合

宜的回答，並

分享想法。 

1-Ⅰ-3 能理解

話語、詩歌、

故事的訊息，

有適切的表情

跟肢體語言。 

生-2-I-1 以感

官和知覺探索

生活中的人、

事、物，覺察

事物及環境的

特性。 

生-4-I-3 運用

各種表現與創

造的方法與形

式，美化生

活、增加生活

的趣味。 

1.分組

合作創

作本學

習所學

圖畫 

2.我們

的陣頭 

3.我們

陣頭畫

創作 

4寶島

陣頭遊

的話與

畫分享 

1.回憶、分享本學期所學的陣頭故

事。 

2.理解我們的陣頭，分組討論。 

3.運用粉蠟筆上色，完成我們陣頭

創作，並發現創作樂趣。 

4適當的提問、合宜的回答，並分享

寶島陣頭遊的話與畫。 

1.聆聽學童的分享，知道學

童本學期的課程看法 

2.圖畫的創作 

1.教師引導思考回顧本學期所學

內容並說明呈現方式。 

2.教師引導學生思考所學主題並

創作圖畫。 

3.引導學生分享並反思回

饋。 

1. 圖 畫

紙 

2.色筆 
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教材來源     ⼞選用教材 (            )               ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 



本主題是否融入資訊

科技教學內容 

■無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求學生課程調

整 

※身心障礙類學生: ■無  □有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(自行填入類型/人數) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

特教老師姓名：(打字即可)                         普教老師姓名：洪嘉蔚 

填表說明: 

4. 第一類課程需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習 

5. 第四類其他類課程，在同一份設計中可以依照不同的週次需要，複選多種內容。例如:1-4週為班級輔導，5-7週為自治活動，8-10週為班際交流，11-14週

為戶外教育，15-20週為班級輔導。 

6. 議題融入:性別平等教育、安全教育(交通安全)、戶外教育，以上三項議題至少需選擇一項，其他議題則是自由選擇。 

 

 


